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C8S3 :   La conjoncture économique : LA SITUATION DE L’EMPLOI 

 
1. La mesure du chomage 
 

Doc 1 : Qu’est ce que le chômage 
 
Le chômage au sens du Bureau international du travail (BIT) comptabilise les personnes qui sont simultanément : 
sans travail, à la recherche d'un emploi (salarié ou non salarié), et disponible pour travailler. Le taux de chômage est 
le pourcentage de chômeurs dans la population active (actifs occupés + chômeurs). 
 
L’INSEE et l’ANPE (agence nationale pour l’emploi) sont chargés de mesurer le chômage. Le taux  de chômage est 
ainsi calculé de cette manière :   
 
                                                            nombre de chômeur 
                                                            --------------------------- x 100 
                                                                 population active 
 
 

 
1. Rappelez les 3 conditions a réunir  pour être chômeur ?  
 
 
 
2. Qu’est ce que la population  active ? 
 
 
 
 
3. Il y a 27,8  millions d’actif et 2,203 millions de chômeurs en novembre 2007. Calculez le taux de chômage.  
 
 
 

2. Les caractéristiques du chômage 
 
Doc 2 : Les chiffres du chômage d’après l’INSEE 
 

  2007 2005 2004 2003 2002 

Nombre de chômeurs (en milliers) 2203,0 2717,0 2734,0 2682,0 2396,0 

dont : hommes   1328,0 1330,0 1300,0 1149,0 

femmes   1389,0 1404,0 1383,0 1247,0 

Taux de chômage (en  %) 8,0 9,8 9,9 9,8 8,8 

Par sexe           

Hommes   9,0 9,0 8,8 7,8 

Femmes   10,8 11,0 11,0 10,1 

Par âge           

15-29 ans   17,3 17,4 16,7 14,7 

30-49 ans   8,3 8,3 8,2 7,5 

50 ans ou plus   6,7 7,1 7,2 6,5 

Par catégories socioprofessionnelles           

Cadres et professions intellectuelles  
     supérieures   4,9 4,8 4,1 3,6 

Professions intermédiaires   5,5 5,9 5,0 4,3 

Employés   10,3 10,2 9,1 8,8 

Ouvriers   12,5 12,3 10,9 9,9 

    En fonction du diplôme pour les personnes sorties depuis 1 à 4 ans de formation initiale 

Enseignement supérieur long   10,0       

Enseignement supérieur court (Bac+2/3)   12,0       

Bac et équivalent   17,0       

CAP / BEP    24,0       

Brevet et sans diplôme   41,0       

 

http://www.insee.fr/fr/nom_def_met/definitions/html/chomeur.htm
http://www.insee.fr/fr/nom_def_met/definitions/html/population-active.htm
http://www.insee.fr/fr/nom_def_met/definitions/html/population-active-occupee.htm
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1. Commentez l’évolution globale du taux de chômage entre 2002 et 2007. 
 
 
 
 
 
 
 
2. Les hommes et les femmes sont-ils égaux face au chômage ? Justifiez votre réponse. 
 
 
 
 
 
 
 
3. La catégorie socioprofessionnelle d’une personne a-t-elle une incidence sur le taux de chômage ? Justifiez votre  
   réponse. 
 
 
 
 
 
 
 
4. Le diplôme réduit-il le risque de chômage ? Justifiez votre réponse. 
  
  
 
 
 
 
 

 
 
3. Les causes du chômage 
 

 
Doc 3 : Comment expliquer le chômage 
 
Les explications sur les origines du chômage sont complexes et très diverses. Il est possible d'aborder cette question selon 
différentes approches. Le facteur démographique influence le niveau du chômage. En effet, pendant 40 ans, il y a eu plus 
d’entrants sur le marché du travail que de sortants.  À l’avenir, la dynamique démographique devrait jouer en sens inverse au fur 
et à mesure du vieillissement de la population (...). Les premières générations du baby-boom ont fêté leur 55 ième anniversaire et, 
d’ores et déjà, le nombre d’actifs de moins de 55 ans a commencé à diminuer. À partir de 2006, elles parviendront à 60 ans, âge 
légal de la retraite. La qualité de l'offre de travail dépend des qualifications et des processus de formation. Elle n’est pas toujours 
en adéquation avec la demande des employeurs. La France connaît à la fois un chômage important et une pénurie de main 
d’œuvre dans certains secteurs d’activité (santé, restauration, bâtiment, service aux particuliers. De plus la mutation technologique 
de certains secteurs conduit les entreprises à demander de nouvelles qualifications à leurs salariés.  La croissance économique 
est un élément important à prendre en compte. Lorsqu’elle est faible, elle ne créée pas suffisamment d’emploi. En effet, les 
entreprises craignant de ne pas vendre leurs produits limitent la production et hésitent à embaucher. Le coût trop élevé du travail 
est aussi cité comme une cause possible. Il conduirait certaines entreprises à délocaliser leurs activités dans des pays à bas coût 
de main d’œuvre.  

 

 
1. Citez les différentes causes du chômage 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.educnet.education.fr/insee/chomage/explic/expopact1.htm
http://www.educnet.education.fr/insee/chomage/explic/exqualif.htm
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4. Les mesures pour l’emploi  
 

 
Doc 4 : Comment lutter contre le chômage 
 

Afin de lutter contre le chômage les états essaient de mettre en œuvre diverses mesures qui peuvent être classées en deux 
familles : le traitement économique ou social du chômage. Afin de faciliter les embauches, l'Etat incite les créations d'emplois grâce 
à des mesures spécifiques comme le cheque emploi service ou les contrats aidés.  Pour relancer la croissance (soutenir le pouvoir 
d'achat et stimuler l'activité), le gouvernement a accorde des baisses d'impôts à certaines catégories de personnes et augmente les 
revenus faibles (le SMIC). L’Indemnisation des chômeurs : Les demandeurs d'emploi perçoivent des allocations chômage et béné-
ficient de primes pour inciter les reprises d'activité. Le suivi et la recherche d'emploi sont aidés et contrôlés par l'ANPE et l'Assedic. 
Des stages de formation sont financés par l’état pour aider certains chômeurs peu qualifiés.  L’état peut décider d’aider la création 
d’entreprise.  Diverses mesures sont prévues: formalités administratives simplifiées, allégement d'impôts... L'Etat verse aussi des 
subventions pour encourager l'innovation. La baisse du coût du travail est un élément très important. L’allégement des charges sur 
les bas salaires permet de diminuer le coût du travail, de conserver certains postes et d'embaucher des jeunes dans divers 
secteurs. Il faut bien sur aider les salariés les plus fragiles. Des mesures d'insertion (stages, emplois aidés...) sons destinées 
aux demandeurs d'emploi de plus de 50 ans, aux chômeurs de longue durée. Il faut aussi insérer les jeunes peu formés. Des 
dispositifs favorisent l'entrée dans la vie active des jeunes peu ou pas qualifies: contrat jeune en entreprise, contrat d'apprentissage, 
etc.. 

 

 
1. Relevez les différentes mesures prises par l’état pour lutter contre le chômage en les classant dans le tableau ci-
dessous :  
 

Traitement économique du chômage  (Stimuler l’activité 
économique, intervenir sur le marché du travail) 

Traitement social du chômage (aider les chômeurs) 
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La population active regroupe la population active occupée (appelée aussi "population active ayant un emploi") et les 
chômeurs. 

http://www.insee.fr/fr/nom_def_met/definitions/html/population-active-occupee.htm
http://www.insee.fr/fr/nom_def_met/definitions/html/chomeur.htm

